

## Protokoll über die Sitzung der Bezirksvertretung des 8. Bezirks

**Datum / Uhrzeit:** Montag, 05. Oktober 2020, 17.00 Uhr

**Ort der Sitzung:** 1010 Wien, Lichtenfelsgasse 2 (Rathaus)

### **Anwesende:**

BV Mag.<sup>a</sup> Veronika Mickel-Göttfert, BV-Stv. Dr. Josef Mantl, BV-Stv. Alexander Spritzendorfer, Heide Anzenhofer, KR Peter Dobcak MSc, Sanja Drazic, Mag. Martin Fabisch, Dr. Christoph Fidi, Dr.<sup>in</sup> Birgit Forgó-Feldner, Eduard Hacker, Mag. Tania Hölzl, Renate Kaltenegger, Mag.<sup>a</sup> Libusa Kanov, Dr. Christoph Karlsböck, Mag. Manfred Kerry, Birgit Kleinlercher, Lena Köhler MA, Alexander Kovar, Annegret Lange, Florian Mauthe, Stephan Mlczoch BA, Dipl.-Ing. Markus Mondre, Mag.<sup>a</sup> Doris Müller, Mag. Christine Proksch, Heribert Rahdjian, Johann Rameder, Anja-Therese Salomon MSc, Felix Schachner, Christoph Schiedlbauer, Mag. Raphael Sternfeld, Laura Suárez Torres, Alexander Traunmüller, Markus Trenker, Mag.<sup>a</sup> Stefanie Vasold, Mag. Dirk Volavsek, Sylvie Walch, Irmela Wichmann, Gabriele Zahrer

### **Entschuldigt:**

Cassandra Adamec, Michael Hemza MA, Brigitta Söllner

Damit war die Beschlussfähigkeit der Bezirksvertretung gegeben.

## **Tagesordnung**

### **1. Bekanntmachung der Vorsitzenden/des Vorsitzenden**

#### **1.1. Allfälliges**

Es gibt nichts zu berichten.

#### **1.2. Bekanntgabe der Zahl der eingebrachten Anfragen und Anträge**

Es wurden **sechs Anfragen** und **vierzehn Anträge** zeitgerecht eingebracht.

**Alle Anträge** wurden vom Vorsitzenden **zugelassen**.

Es wurden **keine Anträge verspätet eingebracht**

#### **1.3. Information über die Beantwortung von Anträgen**

Es gelangen während der heutigen Sitzung unter Tagesordnungspunkt 5.2 **keine Anträge aus den Ausschüssen und Kommissionen** zur Abstimmung, womit dieser Tagesordnungspunkt entfällt.

**1.4. Zwischenbericht über Anträge, die in einer vorangegangenen Sitzung einem Ausschuss oder einer Kommission zugewiesen wurden.**

In der letzten Sitzung am 6. Juli 2020 wurden keine Anträge einem Ausschuss oder einer Kommission zugewiesen. Es gibt hierzu nichts zu berichten.

**1.5. Berichte betreffend Ausschüsse oder Kommissionen**

Es gibt aktuell nichts zu berichten.

## **2. Mitteilungen der Bezirksvorsteherin**

Die Bezirksvorsteherin begrüßt die Anwesenden zur dritten Bezirksvertretungssitzung in diesem Jahr. Seit der letzten Sitzung habe sich einiges getan und die Bezirksvorsteherin freue sich, darüber berichten zu dürfen.

### **Vergangene Termine**

- **09.07.** „Achtsames Achterl“ (1. Stammtisch des „Achtsamen 8.“) in der Bildungsakademie (Pfeilgasse 10-12/R4)
- **20.08.** Spaziergang zu aktuellen Klimaschutz-Projekten im Bezirk
- **02.09.** Wiedereröffnung des Bezirksmuseums nach Corona-bedingter Pause und Sommerpause. Aktuell werden lediglich bis zu 39 Personen bei Veranstaltungen zugelassen.
- **18.09.** Josefstädter Plätzefest. Für die Unterstützung bedankt sich bei der Kulturkommission und deren Vorsitzender Frau Mag. Proksch. Trotz der Einschränkungen, etwa einer verpflichtenden Anmeldung innerhalb eingezäunter Bereiche, sei das Fest gut besucht gewesen.
- Die PensionistInnenklubs für die Stadt Wien eröffnen nach umfangreichen Umbauarbeiten, die auch vom Bezirk Josefstadt initiiert worden sind, mit neuem Konzept das **FORMAT60+**. Das offene Atelier stehe für künstlerische Bildung und freies Experimentieren vor allem für die älteren Generationen. In der laufenden Saison stehe das Arbeiten mit Papier im Vordergrund. Die Bezirksvorsteherin bedankt sich bei der Sozialkommission und deren Vorsitzender Frau Kaltenegger für die Unterstützung.
- Die straßenbaulichen Arbeiten für die neuen Baumscheiben im Bezirk finden aktuell noch statt. In der Blindengasse fehle noch eine Baumscheibe. In der Laudongasse dauern die Arbeiten etwa noch eine Woche an. Ab Mitte Oktober werden Bäume samt Begleitgrün gepflanzt.

### **Bevorstehende Termine**

- **14.10.** Ein **Erzählcafé**, organisiert vom „ACHTSAMEN 8.“, bietet von 15 bis 17 Uhr im Bezirksmuseum Josefstadt die Möglichkeit, Geschichten und Erfahrungen zwischen den Generationen auszutauschen. Anmeldung unter [office@achtsamer.at](mailto:office@achtsamer.at) oder telefonisch unter 06769725447
- **22.10.** Kostenloser Vortrag mit dem Titel „**Gut leben - auch mit Demenz**“. Von **18 bis 19.30 Uhr in der VHS Josefstadt** (Schmidgasse 18). Die Anmeldung

erfolgt über die VHS Josefstadt: [josefstadt@vhs.at](mailto:josefstadt@vhs.at) oder telefonisch unter 01 89174106001. Es handle sich bei der Veranstaltung um eine Kooperation mit der Caritas und der VHS im Rahmen des Projekts ACHTSAMER 8.)

- **23.10.** Das Projekt ACHTSAMER 8. und die Bezirksvorstehung Josefstadt laden von 17 bis 20 Uhr zu einem **BürgerInnenforum** unter dem Motto „Jung bleiben und alt werden in der Josefstadt“ ins Amtshaus am Schlesingerplatz ein. Anmeldung per Mail an [post@bv08.wien.gv.at](mailto:post@bv08.wien.gv.at) oder telefonisch unter 01 4000 08111
- **19.10. (8 bis 12 Uhr), 22.10. (12 bis 16 Uhr)** Bis März 2021 läuft eine Gratis-Impfkampagne der Stadt Wien, MA 15, für die Generation 65+. Die Bezirksvorstehung habe sich dafür eingesetzt, dass **eine mobile Station der MA 15 auch ins Amtshaus am Schlesingerplatz** kommt. Leider seien diese Termine aufgrund des regen Interesses bereits ausgebucht. Weitere Termine wurden mit der MA 15 vereinbart, damit sich so viele Josefstädterinnen und Josefstädter wie möglich sich im Bezirk impfen lassen können. Anmeldung unter [www.impfservice.wien](http://www.impfservice.wien) oder telefonisch unter der Tel.-Nr. **1450**.

### Anträge, die an die Bezirksvorsteherin gerichtet wurden

#### 194089/2020 betreffend Bewahrung und Hervorhebung des Schriftzuges der Roten Armee am Haus Laudongasse 1 – Update

Die Bezirksvorsteherin berichtet, dass Bezirksrat Mag. Kerry mit der Hauseigentümerin der Laudongasse O.-Nr. 1 in Kontakt getreten sei, um eine Restaurierung der russischen Markierung zu bewirken, um diese für künftige Generationen zu sichern. Die Arbeiten seien von der Kulturkommission subventioniert und kürzlich von einer Restauratorin durchgeführt worden. Eine Glaserei aus dem Bezirk sei mit der Herstellung einer entsprechenden Tafel beauftragt worden, welche in den kommenden Wochen montiert werden soll. Diesbezüglich werden mit den Magistratsabteilungen noch letzte offene Fragen geklärt.

#### 194301/2020 betreffend Partizipatives Budget – Update

Die Bezirksvorsteherin ruft in Erinnerung, dass sie sich zunächst mit der zuständigen MA 5 in Verbindung gesetzt habe, um mehr über die Möglichkeit, ein partizipatives Budget im Bezirk zu verankern, zu erfahren – gerade im Hinblick auf die bevorstehende Budgetdebatte. Die MA 5 habe erklärt, dass die Stadtverfassung sowie die geltenden Verordnungen und Erlässe keinen Budgetposten vorsehen, über den die Bürgerinnen und Bürger direkt bestimmen könnten. Im 5. Bezirk werde jedoch seit einigen Jahren eine Art partizipatives Budget praktiziert. Da laut Antrag die Agendakommission eingebunden werden soll, im April jedoch keine Agendakommission abgehalten werden konnte, sei die Bezirksvorsteherin für den 5. Bezirk in die Agendakommission am 18. Juni 2020 eingeladen worden. Leider habe sie aus terminlichen Gründen absagen müssen, weshalb dieser angedachte Tagesordnungspunkt nicht behandelt werden konnte. Die Bezirksvorsteherin für den 5. Bezirk sei in die nächste Sitzung der Agendakommission am 22. Oktober erneut eingeladen worden, um über ihre Erfahrungen in Margareten zu berichten.

#### 561759/2020 (BVS am 06.07.2020)

#### Mehr Transparenz bei Baumfällungen und Ersatzpflanzungen

Die Bezirksvorsteherin berichtet, dass es aufgrund der im Antrag formulierten Forderung, Baumfällungsbescheide auf der Homepage [www.iosefstadt.wien.gv.at](http://www.iosefstadt.wien.gv.at) zu veröffentlichen, rechtliche Bedenken gegeben habe. Daher habe die Bezirksvorsteherin den Geschäftsbereich der Magistratsdirektion für Recht (MDR) um ein Rechtsgutachten ersucht, in dem es heiße:

*„Nach dem Wiener Baumschutzgesetz bedarf das Entfernen von im Gesetz näher genannten Bäumen einer behördlichen Bewilligung. Gemäß § 17 Abs. 1 dieses Gesetzes obliegt die Vollziehung des Gesetzes dem Magistrat. Nach § 15 Abs. 1 Wiener Baumschutzgesetz kommt dem Bezirksvorsteher das Recht zu, im verwaltungsbehördlichen Bewilligungsverfahren eine Stellungnahme abzugeben. Für die Abwicklung der Bewilligungsverfahren gelten die Bestimmungen des Allgemeinen Verwaltungsverfahrensgesetzes 1991 (AVG). Dieses sieht vor, dass Verwaltungsverfahren nur der Parteienöffentlichkeit unterliegen. Die in der Anfrage genannten Informationen beziehen sich allesamt auf Daten aus dem verwaltungsbehördlichen Bewilligungsverfahren. Eine Veröffentlichung dieser Daten ist weder im AVG noch im Wiener Baumschutzgesetz vorgesehen und daher nicht zulässig.“*

Angesichts dieser klaren Aussage der Magistratsdirektion sei es leider nicht möglich, dem Antrag nachzukommen.

**Debattenredner:** Lange, Forgó-Feldner, Fidi (GO)

### 3. Geschäftsstücke

#### 3.1 Bezirksvoranschlag 2021

Finanzausschussvorsitzender Mauthe berichtet, dass die Kenntnisnahme des aktuellen Bezirksvoranschlags für das Jahr 2021 im Finanzausschuss vorberaten wurde und einstimmig zur Annahme empfohlen wird.

Über den Antrag wird **keine Debatte** begehrt.

Beschluss:

Die Kenntnisnahme des Bezirksvoranschlags wird **mehrheitlich angenommen** (mit 36 Ja-Stimmen von ÖVP, Grüne, SPÖ, FPÖ, NEOS, ECHT und Fraktionslos und 1 Nein-Stimme von Grüne).

#### 3.2 Finanzantrag MA 56 – zu A-D 533848/2020: Genehmigung eines Zuschusskredites bedeckt in Kürzung der Mittelverwendung auf einem Ansatz einer anderen Fachabteilung. Vorhaben: Fassadenbegrünung, Schule Lange Gasse 36

Finanzausschussvorsitzender Mauthe berichtet, dass der Finanzantrag im Finanzausschuss vorberaten wurde und einstimmig zur Annahme empfohlen wird.

Über den Antrag wird **keine Debatte** begehrt.

Beschluss:

Der Finanzantrag wird **einstimmig angenommen**.

### **3.3 MA 28 – 525758/2020: Genehmigung eines neuen Kredites bedeckt in Kürzung der Mittelverwendung auf einem anderen Ansatz. Vorhaben: Lisette-Model-Platz/Pfeilgasse**

Finanzausschussvorsitzender Mauthe berichtet, dass der Finanzantrag im Finanzausschuss vorberaten wurde und einstimmig zur Annahme empfohlen wird.

Über den Antrag wird **keine Debatte** begehrt.

Beschluss:

Der Finanzantrag wird **einstimmig angenommen**.

## **4. Anfragen gemäß § 23 GO-BV**

Die Anfragen 834460/20, 834483/20, 834489/20, 834503/20, 838753/20 und 838771/20 werden bis zur nächsten Bezirksvertretungssitzung durch die Bezirksvorsteherin schriftlich beantwortet.

**Debattenredner:** Vasold, Mickel-Göttfert, Kerry, Lange, Mauthe (GO), Müller, Kleinlercher, Forgó-Feldner, Hacker (GO), Fabisch

Der Vorsitzende weist auf die Rechtsmeinung der Magistratsdirektion, Geschäftsbereich Recht, hin, wonach eine Debatte nur im Falle einer mündlichen Beantwortung möglich sei, da die schriftliche Beantwortung keinen Tagesordnungspunkt darstellen könne. Dies ergebe sich laut MD-R aus § 3 Abs. 2 GO-BV, der ausdrücklich darauf hinweise, dass nur die mündlichen Beantwortung in das Protokoll aufzunehmen sei.

BR Mauthe bringt einen **Antrag auf Unterbrechung der Sitzung** ein.

Die Sitzung wird von 17.36 bis 17.43 Uhr unterbrochen.

## **5. Anträge gemäß § 24 GO-BV**

### **5.1. Neu eingebrachte Anträge Behandelte Anträge**

Die Bezirksräte der ÖVP und Bürgerforum Josefstadt haben am 18. September 2020 gemäß § 24 GO-BV den **Antrag 834550/20 betreffend Bauliche Maßnahmen in der Feldgasse** eingebracht.

Über den Antrag wird **keine Debatte** begehrt.

Beschluss:

Der **Antrag** wird **einstimmig angenommen**.

Die Bezirksräte der ÖVP und Bürgerforum Josefstadt haben am 18. September 2020 gemäß § 24 GO-BV den **Antrag 834565/20 betreffend Gelbblinkende Ampel beim Fußgängerübergang Josefstädter Straße / Blindengasse** eingebracht.

Über den Antrag wird **eine Debatte** begehrt.

Debattenredner: Spritzendorfer, Mauthe

Beschluss:

Der **Antrag** wird **mehrheitlich angenommen** (mit 28 Ja-Stimmen von ÖVP, Grüne, SPÖ, FPÖ, NEOS und Fraktionslos, und 9 Nein-Stimmen von Grüne und ECHT).

Die Bezirksräte der ÖVP und Bürgerforum Josefstadt haben am 18. September 2020 gemäß § 24 GO-BV den **Antrag 834572/20 betreffend Hundezone für größere Hunde am Hernalser Gürtel** eingebracht.

Über den Antrag wird **eine Debatte** begehrt.

Debattenredner: Spritzendorfer, Walch, Forgó-Feldner

Beschluss:

Der **Antrag** wird **einstimmig angenommen**.

Die Bezirksräte der ÖVP und Bürgerforum Josefstadt haben am 18. September 2020 gemäß § 24 GO-BV den **Antrag 834581/20 betreffend Sanierung der Geschäftslokale in der Häuserzeile auf der Alser Straße** eingebracht.

Über den Antrag wird **eine Debatte** begehrt.

Debattenredner: Vasold (Antrag auf Zuweisung)

Beschluss:

Der **Antrag auf Zuweisung** in die Bezirksentwicklungskommission wird **einstimmig angenommen**.

Die Bezirksräte der Grünen Alternative Josefstadt haben am 18. September 2020 gemäß § 24 GO-BV den **Antrag 834589/20 betreffend Wohnmöglichkeiten für geflüchtete Menschen aus Moria** eingebracht.

Über den Antrag wird **eine Debatte** begehrt.

Debattenredner: Vasold (Antrag auf Zuweisung), Lange, Köhler, Sternfeld, Spritzendorfer

Beschluss:

Der **Antrag auf Zuweisung** in die Sozialkommission wird **mehrheitlich angenommen** (mit 22 Ja-Stimmen von ÖVP, SPÖ, NEOS und Fraktionslos, und 15 Nein-Stimmen von Grüne, FPÖ und ECHT).

[BR Mlczoch geht um 18:15 Uhr.]

Die Bezirksräte der SPÖ haben am 18. September 2020 gemäß § 24 GO-BV den **Antrag 834607/20 betreffend Sonder-Kulturbudget für Josefstädter Betriebe** eingebracht.

Über den Antrag wird **eine Debatte** begehrt.

Debattenredner: Trenker (Antrag auf Zuweisung), Lange, Mauthe, Köhler, Kleinlercher, Vasold, Dobcak

Beschluss:

- a) Der **Antrag auf Zuweisung** in die Kulturkommission wird **mehrheitlich abgelehnt** (mit 7 Ja-Stimmen von Grüne und ECHT, und 29 Nein-Stimmen von ÖVP, Grüne, SPÖ, FPÖ, NEOS und Fraktionslos).
- b) Der **Antrag** wird **einstimmig angenommen**.

Die Bezirksräte der SPÖ haben am 18. September 2020 gemäß § 24 GO-BV den **Antrag 834614/20 betreffend Regenbogen-Zebrastreifen** eingebracht.

Über den Antrag wird **eine Debatte** begehrt.

Debattenredner: Mauthe, Drazic, Trenker (Abänderungsantrag)

Mit Zustimmung der Antragsteller wird folgender Abänderungsantrag in der Sitzung eingebracht:

Hinzufügen: „Die Ergebnisse mögen in der Mobilitätskommission berichtet werden.“

Beschluss:

- a) Der **Abänderungsantrag** wird **einstimmig angenommen**.
- b) Der **Antrag** wird **mehrheitlich angenommen** (mit 32 Ja-Stimmen von ÖVP, Grüne, SPÖ, NEOS und ECHT, und 4 Nein-Stimmen von FPÖ).

Die Bezirksräte der SPÖ haben am 18. September 2020 gemäß § 24 GO-BV den **Antrag 834621/20 betreffend Verlängerung Grätzloasen** eingebracht.

Über den Antrag wird **eine Debatte** begehrt.

Debattenredner: Mauthe

Beschluss:

Der **Antrag** wird **mehrheitlich angenommen** (mit 21 Ja-Stimmen von Grüne, SPÖ, NEOS und Fraktionslos, und 15 Nein-Stimmen von ÖVP, FPÖ und Fraktionslos).

Die Bezirksräte der FPÖ haben am 18. September 2020 gemäß § 24 GO-BV den **Resolutionsantrag 834635/20 betreffend Gegen Pop-Up-Rad- und Gehwege sowie weitere Begegnungszonen in der Josefstadt** eingebracht.

Über den Antrag wird **eine Debatte** begehrt.

Debattenredner: Mauthe

Beschluss:

Der **Antrag** wird **mehrheitlich abgelehnt** (mit 4 Ja-Stimmen von FPÖ, und 32 Nein-Stimmen von ÖVP, Grüne, SPÖ, NEOS, ECHT und Fraktionslos).

Die Bezirksräte der FPÖ haben am 18. September 2020 gemäß § 24 GO-BV den **Antrag 834635/20 betreffend Alkoholverbot im Bereich der U6-Station Josefstädter Straße** eingebracht.

Über den Antrag wird **keine Debatte** begehrt.

Beschluss:

Der **Antrag** wird **mehrheitlich abgelehnt** (mit 4 Ja-Stimmen von FPÖ, und 32 Nein-Stimmen von ÖVP, Grüne, SPÖ, NEOS, ECHT und Fraktionslos).

[BR Mlczoch kommt um 18:36 Uhr.]

Die Bezirksräte von ECHT Josefstadt haben am 30. September 2020 gemäß § 24 GO-BV den **Antrag 877660/20 betreffend Wohnstraße Josefgasse / Hauptradrouten Pfeilgasse – Zeltgasse - Josefgasse** eingebracht.

Über den Antrag wird **eine Debatte** begehrt.

Debattenredner: Mauthe (Zusatzantrag)

Mit Zustimmung der Antragsteller wird folgender Zusatzantrag in der Sitzung eingebracht:

Letzter Satz im Antragstext soll lauten: „Die Ergebnisse mögen in der Mobilitätskommission entsprechend diskutiert werden.“

Debattenredner: Kleinlercher (Antrag auf Zuweisung)

Beschluss:

- a) Der **Zusatzantrag** wird **zurückgezogen**.
- b) Der **Antrag auf Zuweisung** in die Agendakommission wird **einstimmig angenommen**.

Die Bezirksräte von ECHT Josefstadt haben am 30. September 2020 gemäß § 24 GO-BV den **Antrag 877678/20 betreffend Bauliche Änderungen und Bodenmarkierungen auf der Hauptradrouten Florianigasse** eingebracht.

Über den Antrag wird **eine Debatte** begehrt.



Debattenredner: Mauthe (Antrag auf Zuweisung)

Beschluss:

Der **Antrag auf Zuweisung** in die Mobilitätskommission wird **einstimmig angenommen**.

Die Bezirksräte von ECHT Josefstadt haben am 30. September 2020 gemäß § 24 GO-BV den **Antrag 880339/20 betreffend Erstellung eines Garagenkonzepts für die Josefstadt** eingebracht.

Über den Antrag wird **eine Debatte** begehrt.

Debattenredner: Mauthe (Antrag auf Zuweisung). Vasold (Abänderung)

Mit Zustimmung der Antragsteller wird folgender Abänderungsantrag in der Sitzung eingebracht:

Erster Satzteil im Antragstext soll lauten: „Die Frau Bezirksvorsteherin wird ersucht, ehebaldigst in Gespräche mit den zuständigen Dienststellen, und Experten sowie der Mobilitätskommission zu treten...“ bis „mit dem Ziel...“

Beschluss:

- a) Der **Antrag auf Zuweisung** in die Mobilitätskommission wird **zurückgezogen**.
- b) Der **Abänderungsantrag** wird **einstimmig angenommen**.
- c) Der Antrag wird **mehrheitlich angenommen** (mit 35 Ja-Stimmen von ÖVP, Grüne, SPÖ, FPÖ, NEOS, ECHT und Fraktionslos, und 2 Nein-Stimmen von Grüne).

Die Bezirksräte der Bezirksentwicklungskommission haben am 30. September 2020 gemäß § 24 GO-BV den **Antrag 882561/20 betreffend Errichtung einer Ladebank in der Josefstadt** eingebracht.

Über den Antrag wird **keine Debatte** begehrt.

Beschluss:

Der **Antrag** wird **einstimmig angenommen**.

## 5.2. Anträge, die in einem Ausschuss oder einer Kommission vorberaten wurden

Keine.

(Ende der Sitzung um 18.56 Uhr)

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 8 verantwortlich.



Der Vorsitzende der Bezirksvertretung: Eduard Hacker

Der Bezirksrat: Dr. Christoph Fidi

Der Protokollführer: Eric Peters BA

(Bei etwaigen nicht berücksichtigten Einwendungen:)

Einwendungen vom Klicken Sie hier, um ein Datum zu wählen.:

Der Einwendung von Frau Bezirksrätin/Herrn Bezirksrat ... bezüglich Punkt ... wird nicht entsprochen.

Der Vorsitzende der Bezirksvertretung: Eduard Hacker